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3. kapitola

MOCNOST BODU KE KRUZNICI

Mocnost bodu ke kruZnici je pojem v elementarn{ geo-
metrii velmi dileZity a uZite¢ny.

Véta 7. Je dina kruZnice k a mimo ni bod P. Bodem P
proloZme libovolnou selnu, kterd md s danou krufnict spoleiné
body A, B. Cislo

Mp = PA.PB

Jje nezdvislé na poloze secny a nazyvd se mocnost bodu P ke kru-
nict k.

Dukaz (obr. 26a, b) provedeme tak, Ze narySUJeme
jesté se¢nu CD # AB (jdouct bodem P) a dokazeme, Ze
PA.PB = PC.PD.

Za tim Glelem spojme jesté body 4, D a B, C. Obdrii-
me tak dva vzdjemné podobné trojahelniky

APAD ~ APCB.

Obr. 26a, b’
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Jsou podobné proto, Ze se shodujf ve dvou vuhlech:
XPDA = <PBC, XAPD = <CPB.
O stranich téchto trojihelnfkl proto platf
PA:PD =PC:PB

PA.PB = PC.PD.

T1im jsme dokézali, Ze soutin PA4.PB je skute¢né nezai-
visly na poloze seény; pro dany bod P:je tento soudin
konstanta. Pozdéji uvidime, Ze je zdvisly na vzdalenosti
bodu P od sttedu kruZnice a na poloméru kruZnice.

Platf viak mnohem vic:

a z toho

Véta 7'. Méjme dvé riznobééné p¥imky a, b; jejich priselik
oznaéme P, '

a) Festlife dva rizné body A, B le#i na téfe polopiimce
primky a s poldtkem P a jestlie body C, D jsou body téZe polo-
pimky piimky b s poldtkem P a pFitom plati

PA.PB = PC.PD,
jsou body A, B, C, D koncyklické (1j. leZt na téZe krunici).

b) Festlile body A, B jsou body lefict na opainych polopiim-
kdch primky a s poldtkem P a jestlife body C, D lell na opal-
nych poloptimkdch primky b s pocdtkem P a piitom platt

PA.PB = PC.PD,
pak body A, B, C, D jsou koncyklické.

Dikaz. Dany vztah lze psat takto:
P4 : PC = PD : PB.
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Pripf§eme-li k této rovnici je$t& shodnost whli
< APC = <BPD,

vid{me z toho, Ze
AAPC~ NDPB

XACP = <DBP.

Opfieme-li tedy trojihelntku ACD kiruZnici, musf na nf
lezet i bod B, nebof thly ACP, DBP jsou obvodov¢ thly
v uvaZované kruZnici nad tymZ obloukem.

Pozndmky. 1. Z dikazu je patrno, Ze vétu o mocnosti
bodu ke kruZnici jsme dokazali uZitfm véty o obvodo-
vych uhlech nad tymZ obloukem. Ukazuje se viak, Ze
tato véta a véta o obvodovych dhlech nad tymZ oblou-
kem jsou véty ekvivalentni.

2. Mocnost bodu ke kruZnici je &islo. Je opatfeno zna-
ménkem —+, je-li bod P vné kruZnice; je opatfeno zna-
ménkem —, lezi-li bod P uvnitt kruZnice. Bod na kruz-
nici ma mocnost rovnou nule. Nejmen3f mocnost, kterou
bod miiZze mit, je —r? a néleZf stiedu kruZnice.

a tudiz

Véta 8. Mocnost vnéjsiho bodu je rovna Ctverci délky teiny,
sestrojené z tohoto bodu ke kruZnici.

Dikaz (obr. 27). Bod P spojme se stfedem § dané
kruznice. Tato pfimka protne kruZnici v bodech 4, B.
Mocnost bodu P je:

Mp = PA.PB = (PS + SA) (PS— SB) =
— (PS + SA) (PS — SA) = PS* — S4? =
= PS: — ST = PTe,

kde T je bod dotyku te¢ny sestrojené z bodu P k dané
kruZnici. T{m je dikaz proveden.
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-Pozndmka. Tim je také prokazéno, Ze mocnost bodu ke
kruzZnici skutetné zavisf na vzdalenosti bodu P od stfedu
kruZnice a na poloméru kruZnice.

Takika samozfejmi je
véta nasledujicf, kterou uve-
deme bez dukazu.

Véta 9. Mnofina vlech bo-
di,které maji k dané krufnici

= (§; ) danou mocnost
M > —r2, je kruZnice soust¥.d-
Obr, 27 nd o poloméru r's = M + r2.

Priklady

1. Je dana kruznice £ = (§; r) a pfimka p. Na pfimce
$ najdéte bod, ktery ma vzhledem ke kruZnici & danou
mocnost M > —r? (napf. M = 5r2).

Resent (obr. 28). Na kruZnici k zvolfme libovolny bod 7,
v ném sestrojime te¢nu ¢ a na nf uréfme bod U, aby jeho
mocnost My = M. To znamen4, 2e TU = || M.

K sestrojenf délky TU pro prfpad M = 5r2 bylo po-
uZito Pythagorovy véty. Prislu§ny pravoudhly trojahelnfk
je TAB, v némz odvésna TA = 2r, TB = r a potom pie-
pona je

AB = TA2 + TB? =51 = M.

Je patrno, Ze
TU = A4B.
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KruZnice g = (§; SU) je mnoZinou viech bodd, které

majf vzhledem ke kruznici £ tutéz mocnost M (= 5r2).

go(cjly X, 7 spole¢né pifmce p a kruznici g jsou Zddané
ody.

Obr. 28 <Y

Abychom mohli diskusi provést pohodInéji, spustme ze
stfedu S kolmici na pifmku p a jejf patu oznatme P. Po-
loZme jeité PS = d. Pak miieme fici:

a) Jestlize d <}/ M, tiloha m4 dvé riizn4 fefen;
b) jestlize d = |/M, tiloha m4 pravé jedno fesens;
c) jestlize d > |/ M, tiloha nem4 74dné fefenf.})

1) Kdyby M = O, pak by fefeni existovalo pravé tehdy, jestliZe
by piimka p méla s kruZnicf & spoleéné body.

4 KruZnice 49



2. Sestrojte kruznici, ktera se dotyka dané piimky ¢ a
prochéz{ pfitom dvéma raznymi body 4, B.

Resent (obr. 29). Pfedpokladejme, %e pifmka AB pro-
tina te¢nu ¢ v bodé P. Mocnost bodu P k hledané kruz-
nici oznaéme M a pak platf

M = PA.PB = PT, (a)

Obr. 29

kde T je bod dotyku kruZnice £ s te¢nou ¢. Z rovnice (a)
lze napf. uZitfim Euklidovy véty sestrojit délku dselky
PT, Znéme-li bod T, umfme pak sestrojit i kruZnici £.
Uloha ma4 fefen{ jediné tenkrat, kdyz body 4, B lezi
v téZe poloroving vytaté te€nou ¢. JestliZze to jsou vniténi
Kdyby —r* < M < O (napf. — % r’) , sestrojili bychom wseé-
ku délky —
4= = % /2
V2
a potom bychom sestrojili v kruznici k tétivu délky 2a. KruZnice
g’ kterd se této tétivy dotyka, je mnoZinou viech bodd, které majf
ke kruZnici k tutéz mocnost M (= — -;— r’) . Body X°, 1, spoleé-

né pfimce ¢ a kruZnici g’, jsou Zidané body.
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body téZe poloroviny a jestlize je§té€ kromé& toho jsou
rizné vzdileny od te¢ny ¢, jsou dvé rizné kruZnice vy-
hovujfcf dané iiloze. Jestlize to jsou vnitin{ body téze
poloroviny, ale majf od te¢ny ¢ shodné vzdilenosti, vy-
hovuje 1loze jedind kruZnice. V tomto pifpadé bod P
neexistuje a pfiklad se da fegit jednoduseji. Jestlize praveé
jeden z bodu 4, B leZi na pf{mce ¢, mé ulohajediné Fese-
nf a jestlize oba body leZf na pifmce ¢, iloha nem4 feSenf.

3. Je dana kruZnice k£ = (S; r) a jejf se¢na s = CD
kolma k danému priméru 4AB. Bodem A4 vedme libo-
volnou pifmku p, kterd tétivu CD protne v bodé K a
kruZnici £ v dal§im bodé L. Dokazte, 2e AK. AL = konst.

Obr. 30

Resent (obr. 30). a) Prisedik ptimek AB, CD oznalme
F. Jestlize pfimka p splyne s piimkou AB, pak K = F,
L = B a podle Euklidovy véty je

AK.AL = AF.AB = AC? = AD? = konst.

b) Predpoklidejme, Ze p == AB a bod K leif mezi

body D, F. Je ziejmé, Ze Etyrahelnik BLKF je tétivovy,
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nebot dva jeho protéjsf hly jsou pravé. Lze mu proto
opsat kruZnici. Mocnost bodu 4 vzhledem k této kruz-
nici je

M, = AK. AL = AF . AB = AD? = konst.
a tfm je ditkaz vyslovené véty proveden.

Obr. 31

4. Je ddna kruZnice k a v nf primér AB. Dale je dina
pifmka p kolma k 4B a nemayjicf s kruznicf £ Zadny spo-
le¢ny bod. Priaseétkem P pifmek p, AB je proloZena se€na
s # AB, ktera kruzZnici k protfnd v bodech C # D. P¥im-
ky AC, AD protnou pffmku p v bodech E, F. Dokazte,
Ze platf PE.PF = konst.

RiSent (obr. 31). Predpokladejme, Ze oznatenf bodi C,
D je zvoleno tak, Ze body 4, C jsou sousedni a Ze bod B
lezf mezi body 4, P. Potom

XABC = X ADC,
XBAC = 90° — < A4BC,
JPEA = 90° — &BAC = <ABC.
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Shrneme:
JSABC = X ADC = JXPEA.

Potom viak &tytthelntk CDFE je tétivovy. Mocnost M
bodu P vzhledem ke kruZnici opsané tomuto &tyftheln{-

ku je
M = PE.PF = PD.PC = PB.PA.

Obr. 32a

Aviak posledné napsany soudin je nezévisly na poloze
seny s a tudiZ je konstantn{; tim je vyslovené tvrzenf do-
kazino. '

V dal3fm si viimneme mocnost{ bodi vzhledem k dvé-
ma nesoustfednym kruZnicfm.

Ve&ta 10. Mno&ina viech bodii, které majt stejnou mocnost ke
dvéma nesoustiednym kruZnictm ki, ks, je pftmka zvand chor-
ddla, kolmd na stfednou danych kruZnic.

Dikaz. a) Jestlize dané kruZnice majf spoleéné dva
razné body 4, B (obr. 32a), je chordéla pifmka AB. Sku-
te¢né, mocnosti boda 4, B vzhledem k obéma kruZnicfm
jsou stejné, rovné nule.

MA=MB=O.
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Body 4, B nilezejf proto hledané mnoZin& bodid. Zvolme
nyn{ na pfimce AB libovolny bod P, ale tak, aby nesply-
val se Zidnym z bodu 4, B. Jeho mocnost k obéma kruz-
nicim k,, £, je tiZ a je rovna sou¢inu PA.PB. Z toho je
vidét, Ze viechny body pifmky 4B majf stejnou mocnost
k obéma kruznicfm.

Obr. 32b

Méjme nynf bod Q # 4 o némZ piedpoklidime, Ze
mi tutéZ mocnost k obéma danym kruZnicim. Bod Q
spojme s bodem 4. Dalsf prasetiky této spojnice s kruz-
nicemi k,, k, oznaéme po fadé B,, B,. Mocnosti bodu Q
vzhledem k uvaZovanym kruZnicim jsou

M, = QA4.0B,, M, = QA.QB,.
Podle ptfedpokladu viak platf
QA.0B, = QA.QB,,
ale to nenf jinak moZné, nez Ze
B, = B, = B,
tj. bod Q mus{ leZet na pifmce 4B.
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b) Jestlize se kruZnice vzijemné dotykaji v bodé A,
chordala je te¢na ve spoleéném bodé. Dikaz se provadt
jako v piedeslém pifpadé.

c) Jestlize kruZnice nemajf 24dny spoleény bod a kazda
lezf vné druhé, pulf chordala délku spole¢né tedny ¢ obou
kruZnic (obr. 31b). Body dotyku te¢ny ¢ s obéma kruzni-
cemi oznatme T,, T, a stfed uselky 7,7, oznaéme K,
Jeho mocnost ke kruZnicim &, &, je po fadé (X je pra-
setfk stiedné a chordaly)

M =KT} =K} —r =KX2 + XS—1}, (1)
M,=KT; =K§;—r} =KX? + XS;—1ri. (2

PonévadZ obé mocnosti jsou stejné, plyne z toho
XSt — 12 — XS — 13, 3)

Zvolme nynf na pifmce ¢ libovolny bod P # X, ktery
neleZ{ na Zzadné spole¢né te¢né kruznic &, k,. Jeho moc-
nosti k danym kruZnicfm jsou

Mp = PS?—1r? = PX* 4 XSt —1},
M, = PX* + XS} —1.

S ohledem na rovnici (3) dostaneme
Mp = PX? 4 XS} — 1} = Mp.

M¢éjme obricené bod Q, ktery ma tutéZ mocnost ke
kruznicim k;, k,. Tedy

My = M. 4)
Oznatme XQXS,; = &. Potom (pouZfvime kosinové véty)

My = Q8 — 12 = QX* 4 XS} —2.0X.XS,.cos 0 — 13,
My = Q83 — 13 = QX® + XS} + 2.0X.XS;.cos 0 — 13,
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Ale platf rovnice (4) a proto

XS} —2.0X. XS, .cos0 — 1} =
= XS +2.0X.XS5%.cos w — 12,

S ohledem na rovnici (3) se prdvé napsand rovnice
jesté zjednoduif

(XS, + XS,) cos o = 0.
Aviak
XS, + XS, #0,
a proto
cosw =0, t.o =90°

a bod Q le#f na chordile c.
d) Zbyva jesté pifpad naznadeny v obr. 32c, kdy kruZ-

nice k,, k, nemajf Zidny spole¢ny bod a jedna leZf uvnitf
druhé. Na zidkladé ptikladu 1 sestrojfme bod U,, ktery

Obr. 32¢
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m4 danou, ale jinak libovolnou mocnost ke kruZnici £,
a bod U, ktery ma tutéZ mocnost ke kruznici k,. Kruz-
nice (§,; §,U)), ($:; S.U,) se protnou v bodé K. (Jestlize
kruznice Icl, k ne_]sou soustfedné a jestlize mocnost bodu
U, je dostatetn& velkd, pak priscetk K vidy existuje.)
Pf-imka ¢, jdoucf bodem K kolmo na stfednou S8, je
chordéla danych dvou kruzZnic. Diakaz se provede jako
v pifpadé c.

VyloZenou teorii zakonéfme vétou, jejfz dikaz si mi-
Zete provést sami. (Viz cvitenf 4.)

VEta 11. Méjme tfi krufnice ky, ks, ks, z nichf &ddné dvé
nejsou soustfedné. Chorddly krusnic ky, ky; ki, ks; ks, ks prochd-
zejt bud jedinpm bodem, nebo jsou rovnobéZné. Tento druhy pri-
pad nastane prdvé tehdy, leZl-li stiedy uvaZovanjch kruZnic
v pHmee.

Piiklady

5. Jsou dany dvé shodné kruZnice k,, k,, které majf spo-
le¢né pravé dva rizné body M, N. Libovolna kruzZnice £,
ktera se v bodé M dotyka ptimky MW, protne dané krui-
nice jeité¢ v bodech K, L. Dokaite, ze pifmka KL pro-
chéaz{ sttedem O tétivy MN.

Dukaz (obr. 33). Bod O spojme s priiseéfkem K. Tato
spojnice protne kruZnici k je$té v bodé L” a kruznici &,
jesté v bodé L'. Potftejme nynf mocnost bodu O ke kruz-
nici £ a ke kruZnici £,.

M, = OM? = OK.OL’,
M, = — OM: = — OK.OL".
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Je vidét, Ze obé mocnosti jsou stejné, aZz na znaménko, a
proto miZeme psat

OK.OL' = OK.0L’,

tj. OL’ = OL’". KruZnice £, k, jsou soumérné sdruZené
podle stiedu O a proto bod L" — ktery je soumérné sdru-
Zeny s bodem L' — leif na kruZnici &, a je to tedy spo-
le¢ny bod L kruZnic £, k,, jak jsme méli dokazat.

Obr. 33

6. Jsou diny dvé kruinice £ = (§; 1), k' = (§'; 1)
riznych poloméri, z nichZ kazda lezf vné druhé. Jejich
vnéjif stfed stejnolehlosti je 0. Jim je proloZena pfimka
p # 8§, ktera dané kruZnice protind v bodech M, N;
M, N'. Te&ny sestrojené v téchto bodech tvof{ rovnobéz-
ufk, jehoZ jedna uhlop#itka prochédzf bodem O a druha
lez{ na pevné pifmce. Dokaite.

Rosent (obr. 34). UvaZované te&ny tvoi &tyithelnfk
KLGL’. Ponévadz te¢ny v bodech M, M’ jsou rovnobéz-
né (jsou to pifmky, z nich? jedna je obrazem druhé ve
zminéné stejnolehlosti) a tedny v bodech N, N’ jsou také
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rovnobéZné z téhoZz divodu, omezujf tyto &tyfi tedny
rovnobéinfk. Tim je prvni &ast tvrzen{ dokdzéna.

V uvaZované stejnolehlosti si odpovidaji i body L, L’ a
proto jejich spojnice prochazi sttedem stejnolehlosti O,
jak jsme méli dokézat.

~. /-
v

\\ ,{ Obr. 34

A posléze, trojuhelntky LMY, KM’ N jsou také stejno-
lehl¢ se stiedem stejnolehlosti v bodé N. PonévadZ platf

LM = LN,
musf také platit
KN =KM.

To viak znamen4, Ze bod K m4 stejnou mocnost k obéma
kruznicfm a leZ{ proto na chordale danych dvou kruznic.
Ale totéZ se da dokazat i pro bod G a odtud je jiZ patrno,
Ze thloptitka KG lezi na chordéle danych dvou kruznic.
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7. Je dédna pevna kruZnice k = (§; r) a pevny bod 4
nelezfcf na kruZnici k. Bodem 4 proloZzme libovolnou
kruZnici m, ktera danou kruZnici protfnd pravotihle. Tato
kruZnice prochaz{ dalsim pevnym bodem B # A4, nezi-
vislym na volbé kruZnice m. Dokazte. (Jinak formulova-
no, mame dokazat, Ze viechny kruZnice m tvoif svazek.)

Obr. 35

Dikaz (obr. 35). UvaZujme nejprve pifpad, Ze bod 4
lezf vné kruznice k. Zvolme libovolnou kruznici m uve-
dené vlastnosti. Ta protne kruZnici & v bodech X, L a
pifmku S4 v bodé B. Mocnost Mg bodu § vzhledem ke
kruZnici m je

Mg = SK2 =r* = §A.SB.
Z toho
SB = r? : SA.

Ale napsany vyraz je konstantnf, nez4visly na volbé kruz-
nice m, a bod B lezf nutné na polopfimce §4 (nebot moc-
nost bodu S je kladnd) a proto bod B je neproménny,
pevny, jak jsme méli dokézat.
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Kdyby bod 4 leZel uvnitf kruZnice k, vyménila by se
gloha bodii 4, B; dikaz by se provddél stejnym zpuso-
em.

Obr. 36

8. Nad dhlopff¢kami daného lichobéZntka ABCD jako
nad pruméry jsou sestrojeny kruZnice. Jejich spoletnd
tétiva MN prochdzf (v prodlouZenf) priase¢tkem riizno-
béznych stran. Dokazte.

Refent (obr. 36). Oznalme F prisettk kruznice £, se-
strojené nad Ghlopiitkou AC, s ramenem BC, a G pri-
settk kruZnice k', sestrojené nad primérem BD, s rame-
nem AD. Je patrno, Ze

XAGB = XAFB = 90°,

a proto body F, G leZf na kruZnici opsané nad primérem
AB. (CtyiGhelnik ABFG je tétivovy.)
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Jeden z prusetikir kruZnic £, £’ oznalme N. Pifmka
EN protne kruznici k v bodé M a kruZnici &' v bodé M.
UkédZeme, Z2e M = M’, a tfm bude diikaz proveden.

Mocnosti bodu E ke kruznicim £, &' po fadé jsou:

Mz = EM.EN = EC.EF, (a)
My = EM'.EN = ED.EG. (b)

Mocnost M bodu E vzhledem k pomocné kruznici nad
pramérem AB je

M = EA.EG = EB.EF. (c)
Ponévad? strany AB, CD jsou rovnobézné, lze psat
EC:EB =ED : EA,

EA.EC = EB.ED. ()
Z rovnic (c), (d) lze dostat rovnici

EG : EC = EF : ED

EG.ED = EC.EF.

Aviak soudiny v této rovnici jsou mocnosti Mg, Mg. Tedy

tj.

&ili

a po dosazenf
EM.EN = EM .EN ¢&li EM = EM'.

Avsak body M, M’ lezf na polopfimce EN a tudfz M =
= M, jak jsme méli dokazat.
Zde platf i véta obracena.

9. Je din &tyFahelntk ABCD. JestliZe spoletna tétiva
kruZnice k£ sestrojené nad primérem AC a kruZnice &’
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sestrojené nad prumérem BD prochdzf prisetfkem E
stran AD, BC, je dany &tyfahelnfk lichobéZnikem.

Dakaz. Mocnost bodu E, ktery leZi na chordale kruz-
nic k, ', je
My = EM.EN = EC.EF = ED .EG.
Z toho mime Améru
ED : EC = EF : EG.

Z toho usuzujeme, ze &tyfahelnik CDGF je tétivovy. Ale
¢tyfthelnik ABFG je také tétivovy, nebot

XGAB = 180° — <GFB = <GFC = 180° — XGDC,

coZ znamena, Ze strany AB, CD jsou vzijemné rovnobéz-
né, jak jsme chtéli dokazat.

Cuvilent

1. Co vyplituji viechny body, jejichz mocnost k dané
kruZnici je stale taz?

2. Je dina kruZnice k = (S, r). Sestrojte mnoZinu
viech bodd, které maji k této kruZnici mocnost r2; 2r2;
— 3 — i

3. Jsou dany dvé nesoustfedné kruznice £ = (S, 1),
kK = (&, r'). Najdéte bod, jehoz mocnost k prvnf kruz-
nici je 7£ a k druhé 2r%. Provedte diskusi.

4. Jsou dany tfi kruZnice, z nichZ 24dné dvé nejsou
soustiedné a kazda protina druh¢ vZdy ve dvou riznych

bodech. Ukazte, ze chordaly prvni a druhé kruZnice,
druhé a tfetf, prvnf a tfetf prochazeji jedinym bodem.
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Platf véta i tehdy, kdyZ viechny tfi kruZnice majf své
stfedy v pfimce?

5. Je dana kruZnice k£ = (S, 7) a bod 4 leZfcf vné této
kruznice. Necht M.V je libovolny priamér kruZnice £, a to
takovy, ze body A, M, N jsou vrcholy trojuhelnfka. Do-
kazte, %e kruZnice opsana trojuhleniku AMN prochazf
kromé bodu 4 jeité dal¥im pevnym bodem, ktery neczé-
visf na volbé praméru MN. (Ndvod: UvaZujte mocnost
bodu § ke kruZnici opsané trojuhelntku AMN.)

Pozndmka. D4 se ukdzat, ze AM? + AN? = konst. (Viz
partii o téZnici.)

6. Je dina pevnd kruZnice ¥ = (S, r) a na nf pevny
bod 4. V ném je ke kruZnici sestrojena te¢na ¢ a na nf
zvolen bod B tak, aby AB = d # 0. Pak je sestrojena li-
bovolnd kruZnice £’ = (§', r") dotykajfc{ se v bod¢ B
gh’mky ¢ a protinajicf kruZnici & v ruznych bodech C, D.

redpokladame, Ze utvary £, A, d jsou neproménné,.
a) Dokaite, ze pffimka CD prochézf pevnym bodem.
b) Najdéte mnoZinu viech stfedd uselek S5,
c) Najdéte mnozinu vech praseétk pfimek SS’, CD.
d) Zjistéte, jaky je vztah mezi poloméry uvaZovanych
kruznic a délkou d, jestliZze se kruznice protinajf kolmo.

7. Je dan trojihelnik ABC. Nad téZnicemi AA4’, BB’
jako nad priaméry jsou opsiny kruznice. Dokazte, Ze
Jejich chordala je vyska daného trojihelnfka, jdouct
vrcholem C.

8. V dané kruznici k = (§, r) jsou diny dvé tétivy
kolmo se protfnajicf v bod¢ E, ktery je vnitfnfm bodem
kruZnice. Tim je jedna tétiva rozdélena na dva useky,
Jjejichz délky jsou a, b a druhd na dva dseky délek ¢, d.
Ukazte, Ze

at 4 b2 4 ¢ + d2 = 472,
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